УРОК  63.
Тема: Понятие о несклоняемых именах существительных и особенностях их употребления (ОС  «Школа 2100»).
Тип урока: Урок  открытия новых знаний.
Цель как деятельность учеников.
М/п: развитие умений наблюдать, сравнивать, устанавливать закономерности, делать обобщения.
М/к: организовывать деятельность в группе, задавать вопросы, строить рассуждения, слушать других, осуществлять контроль и оценку; выступать с сообщениями перед сверстниками. 

6ЛР: введение нового понятия – несклоняемые имена существительные, развитие умений отличать склоняемые и несклоняемые омонимичные формы на  - о-, определять их морфемный состав.
3ЛР: формирование  навыков культуры речи: правильно употреблять несклоняемые имена существительные и согласовывать их с именами прилагательными.
Ход урока
	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД и технология оценивания, духовно-нравственное воспитание

	I. Оргмомент.
	Приветствие.  Проверка готовности к уроку. Выявление отсутствующих.
-   Итак, начинаем урок. 
Откройте тетради, запишите число, …
На  доске записано число, работа на французском языке. 
12 décembre.

Travail en classe.

Учащиеся в недоумении. 

-Ой, извините! 

12 декабря.

Классная работа.
	

	II. Актуализация изученного.  Развитие умений устной научной речи.
	-А вы знаете, я ведь неспроста написала число, работу  так, потому что сегодня нам предстоит встретить иностранных  гостей, познакомиться с ними поближе и возможно подружиться. 
-Но прежде, необходимо подготовиться  к  встрече  с  этими загадочными гостями и вспомнить всё то,  что вы узнали на предыдущих уроках русского языка.  
1. Дайте определение имени существительному?

2. Какого рода бывают имена существительные?
3. Как изменяются имена существительные? (по числам и падежам).
4. Сколько всего падежей  в русском языке? Назовите их.

5. Как иначе называется изменение имен существительных по падежам? (Склонение).
На доске – словосочетания:

Идет по селу, плывет по морю,  гуляет без пальто, плывут по небу.
- Прочитайте словосочетания. 

-Что общего у всех существительных?  (Все они среднего рода).

- Определите падеж имен существительных.

- Какое словосочетание лишнее? Почему?

(Гуляет без пальто, потому что стоит в Р.п.). 
	Познавательные УУД:
1. Владеть приемами отбора и систематизации материала. 

2. Анализировать, сравнивать, обобщать.



	III. Постановка проблемы. Введение ключевого слова. 

	Почему же у кота
Нет ни шляпы, ни ПАЛЬТА?
Почему ленивый кот 
Себе ПАЛЬТА не сошьёт?
Шубы носят все коты,
Не нужны ему ПАЛЬТЫ.
Ну, а мне зимой зато
Купят новое ПАЛЬТО. 
И.Александрова

-Вам понравилось это стихотворение?  Чем?
- Почему стихотворение показалось вам смешным, веселым?  (Стихотворение смешное, потому что так говорить нельзя.)

-Как вы думаете, а почему автор стихотворения  Ирина Александрова неправильно употребляет  некоторые  имена существительные?  (Чтоб было весело, чтобы люди не разговаривали так). 

- Предлагаю вам исправить ошибки поэта, всем поработать редакторами. 

-Возьмите листки на ваших столах и исправьте ошибки. 

-Прочитайте, что у вас получилось. 
-А вот он и первый иностранный гость! 

На магнитной доске – иллюстрация «Пальто».

-Давайте познакомимся! Возьмем словарь Толковый словарь. 
Пальто – гость из Франции,  род верхней одежды длинного покроя, обычно ниже колен, надеваемое поверх платья, костюма и т.п.
-Просклоняйте слово пальто  и  море в тетради.

Учащиеся работают  парами. Взаимопроверка.

2 учащихся работают у доски.

-Что вы заметили? ( Существительное пальто не  изменяется по падежам, для всех падежей имеет одну и ту же форму). 
-Можно ли сказать, что у слова пальто – окончание –о?

-У слова пальто нет окончания. Значит, его никак не нужно обозначать. Все слово является основой. Слово как бы застыло.

-Каким условным значком можно эти слова обозначить?(Снежинкой).
На магнитной доске – снежинка.

-Можете ли вы назвать еще несколько таких слов-иностранцев. 
-Как же можно назвать такие слова? (неизменяемые).

-Попробуйте дать название этим именам существительным, используя ключевое слово «склонение».

-Так, с какими именами существительными мы будем работать на уроке? Сформулируйте тему урока.
НЕСКЛОНЯЕМЫЕ ИМЕНА СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫЕ.

-А сможете вы узнать наших гостей в лицо? Давайте попробуем!

Физминутка. 
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-Я показываю иллюстрацию. Если на ней изображено несклоняемое существительное, вы с помощью мимики и жестов, как в игре Крокодил, изображаете предмет-существительное, если склоняемое -  вы делаете повороты головой вправо/влево. 

	Регулятивные УУД:

1.  Высказывать предположения на основе наблюдений.

2. Формулировать ключевые слова, тему урока.


	IV.  Открытие новых знаний.

	2. Работа по учебнику.

Выполнив физические упражнения, можем приступить и к выполнению упражнений по русскому языку. 
А) Упр.167, стр. 147 - развивается умение отличать склоняемые имена существительные от несклоняемых.
Прочитай слова. Какого они рода?

Окно, метро, пальто, кино, село, пианино, кофе, поле, кафе, желе, какао, молоко, сено, шоссе, филе, седло, горе, лото.
На какие группы ты можешь разделить эти слова? 

Запиши их в два столбика. Какую надпись ты сделаешь над каждым столбиком? Какой вывод можно сделать?

Выдели окончания существительных. У слов какого столбика это можно сделать, а у слов какого нельзя? Почему?
Ученики находят общий признак:
-все имена существительные оканчиваются на –о и –е, все среднего рода, кроме кофе.

Отличие:

-часть имен существительных не изменяется по падежам и числам.

Запись по столбикам: склоняемые и несклоняемые. 
Проверка: на доске учащиеся магнитные карточки раскладывают в два столбика.
	Коммуникативные УУД: 

1. Договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности.

2. Свободно излагать свои мысли в устной и письменной форме.

3. Выступать перед аудиторией сверстников с небольшими сообщениями.

Познавательные УУД: 

1. Владеть приемами отбора и систематизации материала.

2. Анализировать, сравнивать, устанавливать сходства и различия группировать.
Регулятивные УУД:

1.  Высказывать предположения на основе наблюдений.

2. Формулировать проблему урока.

	V. Развитие учебно­языковых и речевых умений.


	Как же называются все те существительные, которые мы наблюдали в упражнении?

Упр. 170 -  развивается умение правильно употреблять в речи несклоняемые имена существительные.
1) Гулял без пальто, надел свитер под пальто, пуговица от пальто, одет в пальто.
2) Катался в метро, доехал на метро, читал о строительстве метро.

3) Играл на фортепиано,  у пианино есть клавиши, пьеса для пианино с оркестром.

4) Снимался в кино, сценарий для кино, у кино большое будущее.

	Познавательные УУД: 

Извлекать и преобразовывать информацию. 

Коммуникативные УУД: 

1. Владеть монологической речью; 

2. Адекватно использовать речевые средства для решения коммуникативных задач. 

	VII. Итог уроков.


	-Наш урок заканчивается.   
-Что  нового узнали сегодня на уроке? 
На доске слова – несклоняемые имена существительные на французском языке. 

-Посмотрите внимательно на слова. Какие несклоняемые существительные вы узнали?

1. Café, coffee, kangourou, loto, gelée, radio, cacao .
-Каким  был для вас сегодня урок?
    - Кто считает, что урок для него прошел удачно, всё было понятно, поднимите руки вверх и похлопайте.
  - Кому было на уроке скучно, и он ничего не понял - потопайте ногами. 

	Регулятивные УУД:

1. Соотносить цели (план) и результаты своей деятельности.

2. Вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности работы.



	IX. Домашнее задание. 


	Найти «вкусные» несклоняемые имена существительные. (Желе, суфле, курабье, пюре, монпасье, кофе, какао, драже, рагу, салями, кольраби).
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